

# SOLIA

ORGAN AL PARTIDULUI NAȚIONAL ȚĂRĂNESC

Red. și Administrația:

Str. Gh. Barițiu No. 2,  
Telefon: No. 14 - Orăștie.

Apare săptămânal sub îngrijirea

unui comitet de redacție,  
Director: Dr. ALEX. HERLEA

ABONAMENTE:

pe 3 luni 30 lei — pe 6 luni 60 lei — pe 1 an 120 lei.  
pentru țărani 50 lei pe an, pentru Inst. și Aut. 200 pe an  
EXEMPLARUL 2 LEI.

## Corupția electorală.

de: Dr. Iustin Pop.

Li-a fost așa de bine venit celor doi ciocoi: Vaida și Vlad, să sruce cu piatra asupra alegătorilor noștri țărani, făcându-l de ocară lumii, că sunt corupți, cari pentru un pahar de beaură sau pentru o bucată de cârnaț își vând sufletul celor, cei cumpără. În felul acesta meștegugit vreau cei doi ciocoi, cari n'au la inimă poporul, să-și justifice căderea catastrofală, ce au îndurat în alegerile administrative de curând decurse.

Ei fac tocmai ceace exprimă poporul nostru, în zicala: *Pune vina pe sucală, dacă face pâzna rară.* Așa și frontul frânt al lui Vaida-Vlad, dacă i-s'au rărit voturile până la dispariție, aruncă vina asupra corupției electorale, că aceasta a fost sucala, care li-a rărit pâzna până la destrămere totală.

Această acuză asupra poporului nostru cuprins în masele electorale, este foarte caracteristică pentru cei doi sinistrați politici, căci ea dă dovada cea mai convingătoare asupra felului de a gândi al lor și ea mai tradează și tendința, că e aruncată cu gândul de a trage concluziunea, că poporul nostru nu e copt pentru votul universal, el deci trebuie restrâns în condiții severe pe terenul drepturilor cetățenești și politice și supus dictaturei, — un vechu cântec acesta al lui A. Vlad, care datează de atunci, decând și-a pus mâna pe moșia dela Bobâlna și s'a făcut domn de pământ, doar până acolea bătea chiar în apele socialismului.

Cine va cuteza, să conteste, că la noi corupția electorală e o tristă realitate? Eu susțin, că niciari nu este așa de cultivată și cu așa mijloace diavolești dezvoltată ca la noi, unde, cum em spus-o de atâtea-ori, viața de partid e dusă la gradul nebuniei. Dar e o păcătoșenie, să arunci așa numai piatra și să nu cauți, că de unde vine aceasta coruptibilitate a poporului nostru. Eu voi spune în acest articol cuvântul adevărului asupra chestiunii.

Corupția electorală e un păcat strămoșesc în sensul, că ea a luat început deodată cu dreptul electoral, ușor a înțelegi deci, că extirparea ei e una din problemele, a căror bună deslegare e de minimă, poate chiar de ultimă posibilitate. În de-

se la noi, unde nu există viață de stat, ci de aceasta poate fi vorbă numai prin viața de partid iar electorismul e considerat de o artă supremă decât care nici una alta nu poate da un mai înalt prestigiu cetățeanului. La noi singur numai maestrul elector e cetățean de valoare, care poate spune, că aduce aport vieții de stat. Toți ceilalți cu altă concepție asupra vieții publice și cu alte abilități și aptitudini, sunt pur și simplu inferiorități neglijeabile.

În acest electorism desfășurat țărânul nostru e partea pasivă și domni electorilor sunt acei, cari organizează și duc la îndeplinire oenziva de corumpere a lui.

Avem apoi și o altă specialitate, care explică corupția electorală. Alegătorul din vechiul r-gat a evoluat în așa condiții de rușinoasă ticăloșie ca cetățean al țării, că nu putea să iee nici un avânt spre oarecareva etică electorală. Lui nimenea, nici un glas nu i-a grăit de o cinste electorală, de unde ar fi putut el deci să știe, că există și cinste în alegeri, care se manifestă în demnitatea cetățenească?

Alegătorul din Ardeal și Banat s'a dat corupției, pentru că așa a vrut regimul maghiar, care își recruta deputați guvernamentali din ținuturile locuite de naționalități, pe când regiunile neaoșe ungurești alegeau deputați kossuthști. Va să zică suferă alegătorul nostru de o boală veche, menajată în permanență astfel ea pe calea succesiunii generațiilor a trecut dela tată la fiu apoi la nepot.

Rămâne un adevăr bine fixat, că educația cetățenească în trecut înadins a fost dată urâni totale, doar clasele dominante și neamul stăpânitor de ieri aveau supremul interes de a ținea poporul în cea mai neagră întunecime, în alcool și boale, ca să poată apăsa cu picorul cât mai tare asupra gâtului lui. Și atunci e mirare, dacă heloții nu aveau mândrie cetățenească și orice avânt spre această mândrie se îneca în beaură și în celelalte mijloace de corupție electorală?

Suntem în România mare de acuz 20 ani, s'a făcut oare în acest timp ceva pentru combaterea dacă nu pentru extirparea corupției electorale?

— Aș! S'a întâmplat chiar contrarul: s'au inventat și aplicat cele mai infernal mijloace pentru a o învârtoga și mai mult. Meritul pe acest teren l-se revine îndeseb concepției ultrascelerate a liberalilor, cari cu metodele și mijloacele inventate de diabolismul bizantinismului lor, au făcut, ca alegerile să fie cele mai grozave orgii, în cari alegătorii sunt răvășiți în cea mai dobitocească mocrilă a decadenței morale, la care poate ajunge ființa de om. Mai ales în județul nostru, partidul liberal cu așa zisele „tradiții istorice” ale lui, va trebui, să păstreze în spirit pe celebrii electorilor lor: Constantinescu Porcu, Guță Tătărescu, Ioan Panaitescu, Mitică Constantinescu, Const. Bursan, et tutti quanti, ne mai pomenind pe Oprea Mucea, de care mi-se spune, că și liberalii s'au îngreșolat.

Dar înafară de mijloacele directe de corumpere, la noi au contribuit și alte cauze, cari indirect au îngreșolat corupția electorală.

Ce judecată să-și fi făcut poporul nostru asupra valorii dreptului de vot, când a văzut cea mai temerară și cea mai nerușnată scleritate a guvernului liberal dela 1922 fără caz asemănător în istoria algerilor tuturor țărilor din lume, când ministrul de interne de atunci: Anhur Văitoianu, — se spune, că adevăratul lui nume a fost Weinhofen — a dat ordin direct împotriva legii, ca în 6 Martie 1922, seara la 6 ore să se întrerupă algerile în toată țara până dimineața, pentru că peste noapte să se săvâșească în mod oficial furtul și măsurarea urnelor de către oficialitatea electorală liberală, în care și armata și ceilalți bandiți liberali.

Ce judecată se-și facă poporul asupra seriozității și valorii dreptului electoral, când a văzut, că decând suntem în România întregă, a fost o schimbare neconținută a regimurilor și guvernelor cu nenumărate disolvări de parlament, cari au atras nesfârșite alegeri parlamentare, județene, comunale, apoi cele dela diferite camere profesionale, cari toate au disrurs seriozitatea alegerilor?

Ce sa-și fi gândit el, când vedea că dinute toate partidele cel liberal stătea mai mult la cârma țării, deși acesta ajunsese la putere utilizând cele mai scârbnoase și cele mai revoltătoare mijloace iar regimul național-țărănesc, care a făcut alegeri ideal de libere și curate, nu s'a putut menține la putere? Acest film în continuă rulare electorală trebuia să distrugă seriozitatea oricărei ale-

La noi, — nu comunism, ci pavăză contra comunismului prin educarea individului întru libertăți personale, în loc de cultul sclăviei — întru întărirea proprietății individuale cu toate corectivele cooperatizării ce înalță munca și înălătură exploatarea capitalistă.

Ion Mihalache.

gari și să s'ângă simțul de demnitate cetățenească a alegătorilor. Trebuie, să s'ajungi la convingerea, că la noi așa zisa „consultare a țării” nu este altceva decât un circus păcătos, care produce prilejul de a mânca și bea — în onoarea țării pângărite.

Să nu-mi obiectioneze cineva, că legea electorală și după ea noul cod penal au statorit penalități pentru cei abuzivi în alegeri. Cine știe cetele legile, imediat observă că aceste penalități sunt reglementate fără seriozitate ba chiar în așa fel, că din ele se evidențiază gândul ascuns al legiuitorului, care a vrut și el să existe corupția electorală.

Justiția? — Alături de armată și jandarmerie și-a avut și ea reprezentanți nedemni în scleritățile electorale și în felul de a judeca penalități reclamate așa, că și această funcțiune de stat, care mai mult ar trebui, să realizeze demnitatea statului, și ea vrea să dănuiască corupția electorală. Doar în șirul judecătorului găsești specimen, cari cu tot cinismul o mărturisesc, că da, au mâsluit urnele, pentru că au vrut să facă carieră.

Pe urmă întreb: pentru ce se ferește legiuitorul nostru de a legea legea jurisdicțiunii electorale, în care s'ar putea combate admirabil pe toată lină orice corupție electorală? — Răspund: pentru că legiuitorul nostru nu face mare plăcere și i-aduce mare folos, să existe corupția electorală și în viitor.

Iată, iubii țărani, că ciocoi Vaida și Vlad au aruncat asupra voastră așa orbis peatra de ocară, ca să vă facă de rușine înaintea lumii. Ei înadins n'au vrut, să o spună, că nu voi, ci domni de felul lor sunt de vină pentru corupția voastră în alegeri, în cari ei au cumpărat voturi cu beaură și mâncare.

Ferți-vă de acești doi ciocoi și de ceilalți asemenea lor, căci ei au moșii câștigate fără nici o muncă și sunt trăși numai în bine ducând o viață de burtă-verde, astfel ei nici nu vreau și nici nu pot ști, cari sunt suferințele voastre.

Nu pot fi adevărați conducători politici aceia, cari își petrec viața în așa fel, că ei cunosc o singură oboresală: sunt ostentivi de trândăvie! Nu pot avea dragoste curată pentru popor acela, cari îmbrăcați în averile lor, le trebuie traiu domnesc astfel se țin fuduli, trufași și n'au nici o simțire pentru a ridica păturile țărânilor noastre spre o treaptă înal-



fă a vredniciei cetățenești ba ei consideră de primă oasă ridicarea țării la o bunăstare materială și morală, căci ei vreau dictatură și țara luminaț stic, să împedec dictatura.

Lor le trebuie țărănime ticăloșită, pe care să o poată sugruma și dripi după bunul lor plac zbicinduro prin cămătărie și prețuri scumpe pentru a-și ingrășa băncile și fabricele, de unde își fac apoi și ei unsoarea lor.

Nurmi adevărata dragoste pentru țarăni poate combata corupția electorală. Această dragoste o puteți găsi

numei în partidul național-țărănesc, care înadins s'a înființat pentru cei slabi și obidiți: pentru țărănime și muncitorime. Puneți-vă tot sufletul în sluba acestui partid, din care au fugit ciocoi, când cu ruptura făcută de Vaida-Vlad. Acest partid și-a legat existența de binele vostru: să vă scoată din ticălogie și sărăcie și să vă înalțe la treapta, de care sunteți vrednici și prin numărul vostru de 4/5 părți din populațiunea țării și prin valoarea și importanța, ce o aveți în viața noastră de stat.

Jos ciocoi cu dictatura!

Dr. Justin Pop-

## D-l Iuliu Maniu

### despre luptele naționale ale ardelenilor și despre trădare

În memoria luptătorului naționalist Ioachim Totolanu dela Micești s'a pus o tablă comemorativă pe casa unde a trăit. — La masa care a urmat solemnitatea dl Iuliu Maniu a ținut o cuvântare admirabilă în care se ocupă de morsa trădării amplifi. cându-o chiar cu totămplări din viața sa. Iată ce spune dl Maniu:

Candidat de deputat în Ighiu era fratele Alexandru, iar la Vinț eram eu. Campania electorală s'a început cu multă înasafepre și în cele mai bune condiții de reușită pentru noi. Într'o zi, mi-se prezintă în Blaj în cabinetul meu de avocat arhedecezan deputatul guvernamental din Abrud Rosenberg Iuliu, un om de încredere al primului ministru contele Khuen-Héderváry, și îmi spune, că vine în calitate de înasrcinat al acestuia pentru a-mi face o propunete de mare importanță pentru România și pentru campania electorală. În executarea acestei misiuni îmi spune următoarele:

„Primul ministru înțelege importanța pentru România ca dă și d-nul Vaida să întrați ca deputați în parlament și îmi dă seama de popularitatea de care vă bucurați, deaceea nu s'ar opune cu orice preț reușitei dvs., dar trebuie să satisfacă și unele necesități de ale partidului său. În cazul concret, prefectul județului dvs. d. Szász Jozsef dorește cu orice preț ca fiul său să devină deputat în Ighiu în cărul circumscripție este situată moșia lui. Pentru a satisfăce acestei dorinți s'a hotărât ca guvernul să candideze în Ighiu pe fiul prefectului. Pentru a satisfăce tuturor condițiilor, guvernul s'a gândit la următoarea transacțiune: Dvs. să vă învolși ca în în cercul Ighului să fie ales Paul Szász fiul prefectului, bineînțeles punând un candidat pro forma, un membru al partidului dvs. preferabil pe asesorul consistorial Nicolae Ivan din Șbitu, care este binecunoscut în cercul Ighului, în schimb guvernul va pune un candidat pro forma la Vinț, menit să cadă, iar pe Vaida Alexandru, să-l candidați în alt cerc electoral După cum aud d. Vaida este deja candidat și în Făgăraș unde guvernul nu-i va face opoziție violentă și e dispus să facă o alegere curată. În forma aceasta dă și d. Vaida veți fi deputați, fiul prefectului va fi deasemenea deputat. Prin urmare vor fi atinse scopurile urmărite.”

La această propunete, care m'a revoltat am răspuns fără ezitare următoarele:

„Propunetea dvs. mă jicnește și

și o resping în modul cel mai categoric, din simplul motiv, că prin ea îmi CERETI DEODATĂ TREI TRĂDĂRI (Aplauze îndelungate).

PRIMA: să TRADEZ cercul IGHUULUI, în județul Alba, care în 89% este românesc, sunt 6 circumscripții electorale, din cari în urma nedreptei geografii și geometrii electorale sunt numai 2 cu majorități românești: Ighiu și Vințul. Celelalte 5 sunt cu majorități forțate maghiare, alegând orașele Alba-Iulia, Abrud și Ocna-Sibinului cu număr de alegători ridicol de mic câte un deputat. Blajul cu satele românești din jurul lui înglobat în cercul electoral al Aludului, iar mai multe sate românești încorporate la Uioara, anume pentru a anula forța politică românească din județul românesc Alba. Între asemenea împrejurări a ceda cercul electoral al Ighului unui deputat maghiar ar însemna a trada o parte din patrimoniul nostru național și de alfel atât de redus.

A DOUA: Vaida Alexandru, care în două rânduri a fost deja candidatul Ighului și care s'a afirmat în parlamentul maghiar atât de splendid, a încheiat o legătură sufletească atât de adâncă cu alegătorii din Ighiu, încât mutarea lui din acel cerc ar revolta opinia publică românească din acel ținut ar constitui o TRĂDARE FAȚĂ DE VAIDA ALEXANDRU, ceace nu pot admite.

A TREIA: A pune pe un prieten politic, în special pe asesorul consistorial Nicolae Ivan, de candidat de parte și al expune la toate oboșelile și jefele unei campanii electorale și a duce alegătorii de acolo într'o falangă de luptători știind înainte că vor fi bîtați, ar fi numai o trădare și o adevărată crimă. Și toate aceste arei trădări să le fac pentruca eu să deviu din nou deputatul Vințului? Nici măcar nu pot discuta această propunete.

„Pentru poporul românesc nu are nici o importanță, dacă eu voi fi ori nu voi fi deputat. Poporul românesc a existat neumarate veacuri tot fără a fi eu deputat. Dar dacă în viața poporului românesc se va încamba imoralitatea politică și trădarea, dacă se va înaspăni nesocotirea principilor de corectitudine și camaraderie cinstită, pentru cauzele politice, desigur, că poporul românesc se va prăpădi. Și eu nu vreau să contribuiesc cu nimic la demoralizarea poporului românesc. Deci nu adm t nici o târguială și o să întrăm în lupta electorală fără nici un acord, b-zându-ne pe încrederea poporului românesc.” (Lungi și furtivoase aplauze)

## D-nii șefi ai org. de plasă și ai organizației comunale

D-nii șefi ai org. de plasă și ai org. comunale, sunt rugați a alege pe secretarul tineretului nostru și încă doi sau trei tineri între 16-30 ani din fiecare comună unde avem organizație și a ne comunica urgent numele lor.

Acești tineri vor participa la congresul tineretului din Ardeal și Banat, care se va ține la sfârșitul acestel lui la Cluj din ordiul D-lui președinte I. Mihalache și a dlui V. Jinga secretarul general al tineretului din Ardeal. Domnii șefi ai organizațiilor de plasă împreună cu secretarii de plasă ai tineretului și fruntașii noștri arătați mai jos, sunt rugați ca în înțelegere cu președinții org. comunale să aieagă din tinerii cel mai buni și de uni din satele mai mari, pe cei arătați mai sus urmând ca la timp tot prin dumnealor să avizăm data plecării și modul de participare:

Pentru plasa Baia de Criș: Dnii Rizeuța și Jean Petrescu.

Pentru plasa Brad: dnii Adv. Cliflica și Cr. Firțulescu.

Pentru plasa Illa: dnii Peica Andronic și T. Balint.

Pentru plasa Dobra: dl. Pr. Furdai Mlior.

Pentru plasa Hunedoara: dnii adv. Albu și D. Stana.

Pentru Hășeg și Sarmiseghetuza dnii Pr. Madrea-Strei-Plopi și I. Vlăsceanu-Rea.

Pentru plasa Petroșani: dnii C. Drăguș Sănmărtean.

Pentru plasa Orăștie și Geogiu: dnii adv. Voișan și adv. Viorel.

În numărul viitor al gazetei se vor da dispozițiunile detaliate în legătură cu congresul.

Deva la 10 Sept, 1937.

Dr. Justin Pop,  
vicepreșed. jud.

I. Demea,  
secretar gen. al tineretului,  
jud. Hunedoara.

## Iară răsbunări liberale pe Valea Jiului - Petroșani

În ziua de 9 Sept. a. c. pe la orele 5-6, d. m. în piața orașului Petroșani se petrecea un spectacol de o grozavă indignare a opiniei publice, sub a cărui ochi, organele administrative dela finanțe executau un ordin, care se spune că ar fi în urma unor intervenți, a unuia dintre factorii politici din localitate pentru ura și mânia ce i-ar putea face d-lui Nicolae Popoviciu, vice-președinte a organizației partidului național-țărănesc din Valea-Jiului. — Organele administrative dela finanțe confiscau și sigilau stocurile de beutură a restaurantului „Popoviciu”. Multimă curioasă care era de față privea și se întreba, — oare de ce-i oprește vânzarea dacă dânsul este cu toate taxele și impozitele de stat plătite încă nu numai la timp, dar chiar anticipativ? Tot această mulțime, răspunde unora, și de ce? — Fiindcă dl Popoviciu este național-țărănist și din această cauză, liberalii se răsbună pe el. Bine, zice unul, — dar nu este lege, — se poate să fie persecutat și rasbanat cineva în felul acesta, numai fiindcă nu este liberal?

Da, da, On, opinie publică, în Valea-Jiului este posibil totul, pe un biet cetățean român se răsbună mai marii zile, dar să nu credeți că aci în Valea-Jiului se petrece numai un singur caz, s'au petrecut mai multe, se potec și se vor petrece, — acestea sunt moravurile politicianilor liberali din Valea-Jiului. — Arma lor „răsbunarea”, și aceasta drept socotita ca o consecință în urma alegerilor județene dela 25 Iulie, pe cari liberalii le-au pierdut în Valea Jiului, — Oficialitatea accia și acei cari au dat ordin să execute astfel de răsbunări, cari motive justificative li îndreptățește să ia această măsură ilegală?

Noi pe această cale nu vom înceta, atâta timp până când nu vom face lumină clară asupra acestei răsbunări, în care senz cerem d-lui Administrator financiar Frâncu să clarifice opinia publică, pe ce bază și din a cărui ordin se lucrează toate acestea? Dânsul va fi dator să dea explicațiile necesare pentru lămurirea opiniei publice. Iată ce însemnă să fi pe linia unui mare comandament moral și național, trebuie să suferi, trebuie să fi gata oricând la orice surprize și aceasta natural nu poate să fie altcineva decât Dl Nicolae Popoviciu din Petroșani. Aci constă meritul unui om când și de mai înainte ce te așteptă și totuși să neclintă în fața valurilor de furie liberală.

Curg, valuri după valuri de răsbunări în Valea-Jiului după osmenii partidului național-țărănesc, sunt cele mai atrăgătoare fiare pe cari vânzătorii liberali alegă să-l nimicească cu totul de pe fața pământului și cu toate acestea m'opii de lei, nu văd că tot nu pot fi stârpiți, ci din contră se înmulțesc ca ciupercile după ploaie. Vă asigurăm domnilor liberali că în curând va sosi oara SOCOTELILOR și nu va rămânea nici fir de păr din capul vostru, nemșcat și nerăsbunat și nu va rămânea în Valea-Jiului nici un brevet ne luat din mâna liberalilor și cu vârf și îndesat toți funcționarii abuzivi și în afară de lege cari a-ți lucrat, să vă pregătiți calabălăcul, bastonul și geamantanul. Să nu credeți că aveți scăpare și uitare și nici glama să nu vi să pară, — căci acest va fi un fapt împlinit și indiscutabil. Zilele vă sunt numărate.

Vă urma.

Cetiți „Solia”



## Ce va realiza viitorul guvern național-tărănesc

În marele său discurs ținut zilele trecute la Toșoveni dl. Președinte Ion Mihalache spune ce va realiza partidul Național-tărănesc.

Partidul național-tărănesc este în măsură să asigure:

Linie internă prin auto-itate morală și respectul legilor;

Refacerea prestigiului Țării; Umilințe ca cele de sub guvernul liberal nu mai pot fi suportate.

Să dea Țării în afară, încrederea pe care o merită un neam dornic de pace și străini de aventuri, care n'are alt gând în politica externă decât să-și apere hotarele împotriva celor ce vor să le sfărme, și cu cei care se leagă să o ajute în păstrarea lor; și asigurându-și o armată bine echipată bine instruită, bine hrănită.

Să așeze gospodăria internă pe baza muncii naționale, a structurii naționale și sociale; a economiei țării,

dând de muncă în toate domeniile cu primatul național românesc și primatul social al muncii, față de exploatarea capitalului, și al agriculturii față de industrie.

Administrare corectă: mari lucrări cu mijloace proprii.

Să tragă la răspundere pe toți în corecții făcând cu cei mari.

Voim să ajutăm pe Săveran să devie Cătorul cel mare al României Noi, pe care o așteptăm încă spiritul celor răposați în tranșee, și o lume întregă dornică de mai bine.

Creдем în puterea noastră de înălțurare a obstacolelor.

Pentru că nu avem ambiții egoiste iar forța noastră se ridică natural din sufletul curat și adânc al neamului, ca seva care hrănește brăzii pădurii seculare, cu rădăcini înfipte în munte.

Cuvintele pentru noi sunt tălmăciri a faptelor,

## În amintirea părintelui Ioachim Totoianu

În 8 Septembrie, tineretul național-tărănesc, din jud. Alba, a prăznuit cu mare pompă în comuna Micești, amintirea păr. Ioachim Totoianu fost mare luptător naționalist pe vremuri. Cu acest prilej au luat parte o mulțime de oameni de seamă ai partidului național-tărănesc, având în frunte pe însuși d. Iuliu Maniu, care a ținut să veșnicească numele fostului său tovarăș de luptă dăruind pentru neam și pentru lege printr-o cuvântare minunată. „N'aveam — spunea printre altele dl. Iuliu Maniu — în vremurile mai vechi n'aveam avocați, n'aveam medici, n'aveam legi-

neri, aveam doar o falangă demnă de preoți, vrednici luptători. Ei erau intelectuali noștri. Întreaga lupă de desrobire a neamului românesc s'a dat sub semnul crucii. Greutatea mare cădea pe umerii țărănimii, a preoților și a dascălilor”.

Tineretul național-tărănesc a așezat pe casa acestuia în veci neuitat preot o piatră de marmoră ca semn de recunoștință. Prăznuirea s'a sfârșit cu o pomăniță pentru sufletul răposatului și cu o masă mare la Alba-Iulia, la care au luat parte peste 200 de oameni și la care s'au ținut o mulțime de cuvântări.

## Ce spune d-nul Ion Mihalache despre comunism

Tot în discursul dela Topoloveni dl. Președinte Ion Mihalache vestește comunismul spunând:

La noi nu comunism, ci pavăză contra comunismului prin educarea individului întru libertăți personale, în loc de cultul sclăviei — întru înțărirea proprietății individuale cu toate corectivele cooperativizării ce înalță munca și înlătură exploatarea capitalistă.

Aici se poate vedea limpede că cei care acuză partidul național-tărănesc de comunism sunt sau proști, sau de reacredință.

Iată aici creștinism de fapte Morala evanghelică nu poate fi răsturnată și viciată în așa măsură încât să o goleşti de cecace e esențialul și principiul ei vital, iubirea de aproapele; și s'o umpli cu veninul urii permanente.

Închipuiți-vă pe Cristos făcându-și predica de pe munte cu provocarea la omor, asmuțirea la distrugere — și în locul degetelor care vesiesc „Pace”, cu ciomag în mână, cu pistolul la brâu, în numele Tatălui din Cer!

Da, a pus și Cristos mâna pe bice într'o zi — dar a isbit în zarafii care spurcau ziua Domnului: — și a făcut-o într'o zi din viață.

Căutați pe zarafi: în mijlocul lor și-au făcut ucenicia și cu ei continuă a-și

face sfacerile cei mai mulți din precatori creștinismului păgănesc de azi Creștinismul adevărat e iubire de oameni, începând cu ai tăi, arătat prin fapte, în serviciul Adevărului și a Dreptății.

Căutați-l întru realizările concepțiilor noastre și le veți găsi izvorând dela sine fără a-l trâmbița la răspântii.

## Când pleacă guvernul liberal

Liberalii au început în ultima vreme să se laude, că ei nu mai pleacă, ei vor continua guvernarea.

Adevărul este următorul: Liberalii la împlinirea celor 4 ani, trebuie să plece, fiindcă legea nu le îngăduiește să rămână mai departe, — trebuind să se disoalve parlamentul și să se facă alegeri generale.

Liberalii numai astfel ar putea rămânea mai departe, dacă M. S. Regele ar desconsidera constituția și legea Țării, ori noi știm, că M. Sa Regele este acela, care este păstrătorul Constituției și a legilor țării!

## \* IOAN MIHAIU

În ziua de 10 Sept. a încetat din viață la Oăștie IOAN MIHAIU moșu Mihai în vârstă de 100 ani întemeietor de viață românească în orașul nostru.

Ioan Mihai, a fost pe vremuri ofițer în armata austro-ungară de unde a fost pensionat ca tânăr întâd apoi în arena vieții public românești din Ardeal.

Numele lui e legat de multe și frumoase realizări românești. — A fost unul dintre principalii fondatori ai băncii „Ardeleana din Oăștie, lucrând tot timpul pentru promovarea vieții românești din Oăștie care pe plan economic social și politic s'a dat în bună parte inițiativei și stăruinței sale.

Înmormântarea a avut loc Duminică 12 Septembrie c. la orele 3 p.m.

La înmormântare au cuvântat, dl. Preot Iosif Vințan, dr. Aurel Vlad,

fost ministru, Prof. Paveloniu în numele casinei române; Prof. Victor Iacob, în numele L. A. R. și Astrei a cărei fondator a fost; Lt. Col. Rost în numele pensonarilor militari Prof. Z. H. Stanciu, în numele Consiliului Bisericii ort. Române.

Lume imensă l'a condus la lăcașul de veci pe Moșul Mihai, care s'a bucurat de iubirea și stima tuturor cetățenilor din Oăștie.

Răspunsurile corale la prohod l'a dat Corul mixt „Armonia” din Oăștie.

Scriul cu rămășițele pământești a fost depus în cripta familiei din Cimitirul ort. român. D. fun-tul a fost moșul dlui D. Zeno Draia și unchiul dlui director Aron Demian.

Transmitem pe această cale familiilor, sincere condoleanțe.

## Rezultatul alegerilor complementare din comuna Băița

Joi 9 Sept. 1937, comuna Băița au avut loc alegerile comunale complementare pentru cele 5 locuri de consilieri comunali devanite vacante prin tragerea la sorți conf. noiei legi administrative.

Rezultatul alegerilor a fost următorul: liberalii au obținut 88 de voturi, iar lista partidului național-tărănesc 60 voturi.

S'a repartizat 3 mandate liberalilor, iar național-tărăniștii 2 mandate.

Acest rezultat este mai clar decât oricând că domniile liberaliste de când au început a se unge cu pufoș pe botșor și-a pierdut complet încrederea masei electorale. O parte din voturile obținute de liberali, sunt voturile forțate de dl. dr. Moldovan, iar o altă parte sunt voturile vâdșilor cari au furnizat cu d-nii liberalești la aceste alegeri. Mai trebuie să adăugăm și voturile ce miroseau dela distanță „a duh minoritar” cari s-au vărsat tot la liberali. Voturile național-tărăniștiste au fost voturi curate românești. Ne bucurăm faptul că cetățenii din Băița, — vorbesc de cei români, — au deschis ochii și au început să vadă că nu au nimic de câștigat din oligarhia liberală și toată speranța și tot binele nu poate veni decât dela part. național-tărănesc.

Un fapt destul de indignat este că pe timpul epocii maghiare, comuna Băița este un centru important re-

mănesc avea totdeauna primar pe un român, astăzi? . . . . .

Destul de rușinos sub domnia despotică a liberalilor, interesele cetățenilor din Băița sunt în mâinile unui primar minoritar; pe mâinile unui „sas”.

Oare s'au repuzat complet rezervele liberale la Băița? trebuie să facă import de oameni dela națiunile opuse intereselor și aspirațiilor poporului nostru românesc? Suntem curioși să știm!

Bl. jeni la 12 IX, 1937.

Jean Petrescu.  
Blăjeni Plai.

## Partidul Național-Tărănesc învinge la toate alegerile comunale.

Din toată țara sosesc știri, că Partidul Național-tărănesc învinge la alegeri comunale, luând majorități importante.

Și în județul nostru a avut loc în săptămâna trecută, mai multe alegeri comunale. Astfel s'au ținut în p.asa Geoargiu de-jos, la Bol, Homorod și Rapoltul-mare.

În fiecare dintre aceste comune Partidul nostru a luat majoritatea absolută, spre vederea oamenilor și conducătorilor noștri din acele comune.

## Starea de asediu și cenzura rămân încă 6 luni

Este știut că la data de 15 Sept. a. c. expiră stările excepționale ale guvernului liberal.

Partidul național-tărănesc în repetate rânduri a protestat cerând desființarea cenzurii și a stării de asediu. Dacă această măsură excepțională a putut fi la un moment dat — când părea că țara se va prăbuși — legitimată, astăzi necesitatea ei nu mai apare nimănui.

Este împotriva un prilej să se considere viața normalizată a țării sub perspectiva unei țări carei smențării.

Sau să se interpreteze ca un semn de slăbiciune a guvernului, care ar avea stăt de grele păcate de ascuns

facat prin simpla lor enunțare în presă s'ar prăbuși automat.

Altă justificare nu poate exista azi ca să se prelungească o măsură cu totul inutilă, stănjitoare pentru libertăți garantate, și dăunătoare însăși regimului liberal, care dă astfel o dovadă patentă de slăbiciune.

Astăzi când parlamentul este închis și numai există la mijloc de control decât acela al presei se cuvine fără întârziere să se prelungească cenzura, dar înlăturată imediat, spre a nu se da impresia străinătății că guvernul nu poate lucra decât sub un protest al țării.

Abonați „Solia”



## Răspundem d-lui dela „Zarandul” la articolul „Doamna Trufie”

Imi face impresia că autorul articolului plutește în sfere antice, cred că și mai trebuie 15 secole spre a se ridica la epoca modernă.

Nu-mi închipui, a mai cunoaște un alt cuvânt din dicționarul radical, decât expresia „Trufie”.

Scoate-ți bărna din nasul tău și apoi patul din ochiul altuia.

Ți-am lertat orice gest nemăsurat pe care l-ai avut la acest articol dacă nu ai fi cea ce ești, „Popă”, — credem că educația primită în seminar sau nu știm ce ai făcut din la Teologie, ar fi trebuit să-ți infiltreze alte sentimente decât celea de cari dai dovadă. Școala și biserica trebuie să fraternizeze spre a-și ajunge scopul misiunii celor două instituții, iar con-

ducătorii lor; preoții și învățătorii, trebuie să dea dovadă de perfectă armonie și cordialitate în misiunea ce o au în mijlocul poporului doritor de dreptate și libertate.

Părinte Moga!... să nu te mai numești ucenicul lui Hristos. Te-ai despărțat de cele D-zești. Te-ai aruncat în sfera celor lumești.

Am dori să vedem ce vers sau stih din Biblie te îndreptățește pe dia de-a susține pe acela pe al căror steag ai scris „Moarte”.

Deorândată atât am putea să-ți spun; Un adevărat preot trebuie să fie „Alter”-„Cristi” sau tradus pe românește: „după inima lui Isus.

B. la 12 Sept. 1937.

I. T.

## Expoziția Agricolă a județului Hunedoara.

Camera de Agricultură a jud. Hunedoara, în dorința de a crea agricultorilor din județ, posibilitatea de a-și arăta roadele muncii de un an de zile și de a înleza legăturile normale ce trebuie să se formeze între producători și consumatori, aranjează și în anul acesta o mare expoziție agricolă, cu concursul Primăriei orașului nostru.

Expoziția va avea loc în sala hot. „Central” din localitate, în intervalul dela 3—10 Oct. a. c.

În ziua de 1 Oct. va avea loc în târgul de vite al orașului expoziție de animale organizată în cadrul sindicatului pentru creșterea vitelor de rasa „Simenthal” din regiunea Orăștiei.

Vor fi expuse vaci de lapte tauri și boi grași.

În cadrul expoziției agricole și silvice vor fi expuse tot felul de produse agricole și silvice.

Deschiderea oficială a expoziției

va avea loc în ziua 3 Octomvrie, orele 11—30, în prezența tuturor reprezentanților oficialității județene.

Agricultorii din județ sunt invitați a expune un material cât mai bogat, iar onor. Public este invitat a da toată atenția cuvenită unei astfel de manifestări.

Este de datoria fiecăruia a stimula propunere agriculturii și a determina astfel o mai bună stare a plugarului nostru.

Prin aprecierea care se va da produselor agricole superioare și prin crearea de deșeurii mai bune pentru aceste produse, se va satigface un deziderat de prima necesitate a agricultorilor noștri.

Apelăm și pe această cale, la concursul, atât a producătorilor, cât și a onor. Public, pentru a ne da posibil tatea ca această operă a noastră să-și ajungă țintele dorite.

Comitetul organizator.

## ȘTIRI.

**Căsătorie.** Anunțăm cu plăcere căsătoria religioasă a d-lui Lt. Col. Vasile Băncescu, membru în delegațiunea permanentă a Partidului Național-Tărănesc cu D-na Veturia Hadan, care s'a celebrat în biserica ort. rom. din com. Rădulești.

Le transmitem pe această cale cele mai depline urări de fericire!

**Pregătirile manevrelor de toamnă.**

Nu peste mult armat noastră va începe manevrele de toamnă care de data această vor lua o întindere mult mai mare, ca de obicei. Pregătirile pentru manevre au început și în scopul acesta au fost concentrați și numeroși ofițeri de rezervă. La manevre vor lua parte, ca privitori, și trimeții țărilor streine. Locul, unde se vor desfășura manevrele, nu se cunoaște încă.

**Namiri în învățământul primar.** Începutul acestui an a fost numiți în învățământul primar toți normalisții din seria 1933 și toate normalistele din seria 1934.

**Dați copiii la meserie.** Toate școlile de meserii din țară gem de streini, iar copiii români de abla se pot număra pe degete. După ce au îngenunchiat țara acaparând banii, acum streinii voiesc să îngenunche de tot și meseriile scoțând din ele și pe puștii români cari sunt. Școlile de meserii au făcut o călduroasă chemare către părinții români, ca să-și trimeată copiii la meserie, făcându-le mari înlesniri la taxe. Nu lăsați meseria românească pe mâini streine!

**Vinuri cu renume consacrate.** Printre un jurnal al Consiliului de miniștri, au fost consacrate denumirile geografice a 25 de centre, cari vor intra în zonele viticole. Aceste centre sunt: Medieși, Alba-Iulia, Țelna, Drăgășani, Panciu, Odobești, Nicorești, Costiugenii, Codru, Cotnari, Dealu-Mare, Marfătar, Dicioșămar, tin, Mureș, Năsăud, Diosg, Buzău, Iași, Sarica, Șegarcea, Sadova, T-Severin, Bacova, Silagiuși Gherniște.

**În Italia s'au oprit în urăturile în armată.** Subsecretarul de stat din ministerul de război din Italia, generalul Pariani, a dat, de curând, un

ordin de zi pentru armata italiană, în care oprește odată și pentru totdeauna, înjurăturile în armată. Celce vor fi auziți fojarând se vor pedepsi foarte aspru. — Oare la noi când se va da un asemenea ordin.

**A sărit din turnul Eifel.** Turnul Eifel din Paris are o înălțime de 300 metri. Dacă privești din lui spre pământ, și se face rău să vezi oamenii numai cât furnicile. Un strein necunoscut cercetând mai deunăzi turnul — s'a sărit din vârful lui cu toate acestea, și când a ajuns la pământ s'a făcut în înțelesul adevărat al cuvântului, pitic.

**Biletele de dus și întors, ce se eliberează în Dumineci și sărbători, se desființează începând cu 1 Octombrie a. c.** Așa a hotărât direcția generală a căilor ferate.

**Micșorarea întrebuintării fierului** la construcții, o cere guvernul italian, care a hotărât: Să se înconjure pe cât posibil întrebuintarea fierului la toate edificiile. Adică — cruțarea fierului la case, ca să ajungă la tunuri, vapoare și alte arme!

Infirmeria de Stat Orăștie.

Nr. 201—1937.

### Edict de licitație.

**Aviz.** Se aduce la cunoștință publică că la Infirmeria de Stat Orăștie, se va ține în ziua de 29 Sept. a. c. ora 10 a. m. o tratare prin bună învoială pentru repararea de ferestle uși și vopsitul lor, apoi pentru instalarea unei camere de baie și spălătorie, la care cei interesați sunt invitați să ia parte cu oferte închise depunând garanția legală de 5% după deschiderea ofertelor se va proceda la supra ofertare verbală.

Devizul și caetul de sarcini despre valoarea acestor lucrări pot fi vizuate zilnic la Infirmeria de Stat Orăștie Str. Dr. Babeș Nr. 3 Etajul I. unde se vor da și lămuririle necesare.

Direcțiunea Infirmeriei.

Dela Direcțiunea Școlii de ucenici, Orăștie.

### Aviz Ucenicilor.

Se aduce la cunoștință că înscrierea ucenicilor la școala se face în locatul Școlii de ucenici la zilele de 27, 28, și 29 Septembrie 1937, seara între orele 6—8. Taxa școlară 150 Lei. Ucenicii începători vor prezenta la înscriere contractul, certificatul școlar și extrasul de naștere.

Examenele de corigență și de absolvire se vor ține în 28 Sept. la orele 6 seara.

Lecțiile școlare încep Marți în 5 Octomvrie. 1937.

Direcțiunea Șc. de ucenici.

**Aviz.** Se aduce la cunoștință că în ziua de 20 Sept. a. c. dela orele 8 — 12 se fac vaccinările anti-difterice, care sunt obligatorii prin lege la toți copiii născuți în anul 1934, și care sunt menite să păzească sănătatea copiilor ferindu-i de îmbolnăvirea cu una din cele mai grozave morbiuri care este Difteria. Părinții sunt rugați să-și prezinte copiii la vaccinare în termenul arătat cunoscând că vaccinarea trebuie să se efectuească în cursul unei înainte de ameză pentru a nu expune vacci-

nul început odată la stricăciune. Fără de părinții cari nu-și prezintă copiii la vaccinare se vor lua măsuri dictate de lege. Vaccinările sunt gratuite și lipsite de urmări.

Având în vedere importanța acestor vaccinări precum și marile sacrificii ce le face statul pentru sănătatea publică nu ne îndoim că marile publice va i țeleg rostul și se va conforma dispozițiilor de mai sus.

Serviciul Sanitar Urban.  
Orăștie.

No. 598—1937.

### Publicațiune de licitație

Subsemnatul Portărel aduc la cunoștința publică în senzul legii articolul LX, din 1881 § 102 respective LXI, din 1908 § 19 cumcă lucrurile următoare: 1 scroafă albă cu 6 purcei și 1 vacă la păr roșie, care în urma deciziei No. C. 1419/2 din anul 1929 al judecatoriei Pui s'a executat în 14 Iunie 1937 în favorul executorului Dr. Mihai Tirea repr. prin avocat împotriva executorilor locuitor din Fizești pentru încasarea capitalului 3950 lei și acces. prin execuție de acoperire și cari s'au prețuit în 5500 lei și se vor vinde prin licitație publică.

Pentru efectuarea acestei licitațiuni, pe baza deciziei No. G. 946. 1937 al judecatoriei Pui se fixează termenul pe 12 Octomvrie 1937 orele 12 p. m. în com. Fizești.

Pretențiunea care e de încasat 3950 lei capital, dobânzile cu 3% socotind din 7 Aprilie 1934 iar speșele până acum stabilite de 926 Lei.

Petroșani, la 20 Sept. 1937.

Portărel: Sterian Gals.

No. 229/1937.

### Publicațiune de licitație

Subsemnatul Portărel aduc la cunoștința publică în senzul legii articolul LX din 1881 § 102 respective LXI, din 1908 § 19 cumcă lucrurile următoare 5 oi dintre care 2 albe și 3 negre și 1 scroafă neagră, care în urma deciz. Nr. G. 2533/1927 din anul al judecatoriei Pui s'au executat în 31 Martie 1931 în favorul executorului Banca Centrala Hntșg repr. prin avocat Dr. Mihai Tirea împotriva executorilor locuitor din Hobița pentru încasarea capitalului 10.678 Lei și acces. prin execuție de acoperire și cari s'au prețuit în 3500 Lei și se vor vinde prin licitație publică.

Pentru efectuarea acestei licitațiuni pe baza deciziei Nr. G. 2533/1937, al judecatoriei de Pui, se fixează termenul pe 13 Octomvrie 1937, orele 3 p. m. în comuna Hobița.

Pretențiunea, care e de încasat 10.678 Lei capital, dobânzile cu 3% socotind din 6 Aprilie 1937, iar speșele până acum stabilite de 1743 Lei.

Petroșani, la 20 Septembrie 1936.

Portărel Sterian Gals.

## Loc de casă

De vânzare în Orăștie calea Mihai Viteazul, între loturile de împroprietărire.

Doritorii a se adresa d-lui Adv. GHEORGHE VOIȘAN din Orăștie.

Cetiți numai „Solia”